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Анотація. Тазова кістка та проксимальний епіфіз стегнової є основними 
опорними складовими тазостегнового суглоба, а також являється ведучою 
ланкою вільної тазової кінцівки, яка надає їй значної рухливості, визначає її 
позицію за статики та локомоції. В процесі еволюції ці складові набувають 
значення своєрідного центрального амортизатора проти ударів, які отримує 
кінцівка у процесі руху. 

На основі порівняльно-анатомічного аналізу викладено особливості 
скелетних елементів тазової кістки та проксимального епіфіза стегнової деяких 
лелекоподібних як основних елементів тазової кінцівки в цілому. Встановлено, що 
морфометричні особливості скелетних елементів досліджених птахів, зумовлені 
специфічним біпедалізмом, що полягає у розташуванні осі тіла відносно тазових 
кінцівок та забезпечує утримання тіла між двома кінцівками. Визначено, що 
досліджені структурні елементи відрізняються за формою та розмірами.

Встановлено, що серед досліджених лелекоподібних найкоротша стегнова 
кістка щодо загальної довжини кінцівки у чаплі білої становить 12,2 ± 0,2. 
Найдовшу ж стегнову кістку щодо загальної довжини кінцівки виявлено у 
косаря (35,3 ± 0,5). Це свідчить про те, що коротка стегнова кістка характерна 
птахам, які максимально адаптовані до водоплавної локомоції і скоріше за 
все, це викликано необхідністю щільно притискати тазову кінцівку до тулуба 
в ділянці стегна під час плавання. Більш довга стегнова кістка забезпечує 
більш віддалені точки фіксації глибокого сідничо-стегнового, краніального 
клубово-вертлужного та хвостово-стегнового м’язів, збільшуючи водночас 
їхню згинальну та розгинальну функцію щодо стегна. Серед досліджених 
Ciconiiformes показник найменшої довжини тазу до його ширини  коливається 
від 31,2 до 68,0 %. Це свідчить про те, що чим ширший таз, тим більші яйця 
може відкладати самка даного виду. 

Ключові слова: тазова кістка, стегнова кістка, ряд лелекоподібні, чапля 
сіра, чапля руда, чапля біла, кваква звичайна, лелека білий, коравайка, ібіс, косар

УДК 591.472/.473:598.221 h ps://doi.org/10.31548/ujvs2020.02.002



Морфо-метричний опис тазової кістки та прооксимального епіфіза стегнової ...

Vol. 11, № 2, 2020 ISSN 2663967X | 21Ukrainian Journal of Veterinary Sciences

Актуальність 

Неможливо обійти стороною знач-
ну роботу з морфології та системати-
ки птахів Fürbringer (1988), оскільки 
виконаний в ній опис топографії і 
макроскопічної будови кісток та м’я-
зів залишається основою для форму-
вання загальних і конкретних уявлень 
про їх будову у представників класу 
птахів. Проте, ці вже класичні роботи 
потребують певного перегляду, прове-
деного на основі новітніх досягнень 
порівняльно-анатомічної науки.

Аналіз останніх досліджень 
та публікацій 

Серед робіт із функціональними 
підходами до вивчення скелету віль-
ної тазової кінцівки слід відмітити 
роботи Kurochkin (1971). Для вста-
новлення специфіки морфології та 
функції тазової кінцівки плаваючих 
та пірнаючих птахів автор викори-
став порівняння даних щодо стегна, 
гомілки, малогомілкової кістки та ін-
ших елементів тазової кінцівки у різ-
них екологічних груп птахів.

В ряді своїх публікації Bogdano-
vich (1997, 2004, 2011) наводить данні 
щодо скелету тазової кінцівки тетеру-
кових, нандуподібних, пастушкових 
та представників декількох інших 
рядів. Автор зазначає, що опір кісток 
на згин досягається за рахунок розне-
сення компактної речовини від центру 
тяжіння, що більш оптимально у по-
рівнянні із збільшенням її кількості.

Підсумовуючи наведений вище 
літературний огляд, можна зробити 
висновок, що лише в невеликій кіль-
кості робіт присутній чіткий, якісний 
анатомічний опис та аналіз кісткових 
структур локомоторного апарату в ці-
лому (Gadow & Selenka, 1891; Maurer, 

1977; Berman, 1982; Bannasch, 1986; 
Cracraft & Clarke, 2001). Досліджен-
ня, виконані на широкому порівняль-
но-анатомічному матеріалі, дуже 
незначні. Тому відчувається гостра 
необхідність вивчення характеристик 
та особливостей суглобів тазової кін-
цівки птахів для розуміння видових 
особливостей та адаптації того чи 
іншого виду птахів у певному, прита-
манному йому середовищі існування.

Тільки шляхом глибокого та все-
бічного аналізу можна розкрити сут-
ність процесів адаптації, які пов’я-
зані з морфогенезом скелета. Адже 
попередні дослідження свідчать, що 
скелет (зокрема елементів локомо-
торного апарата) птахів морфологіч-
но більш різноманітний порівняно з 
м’язами (Druz & Melnik, 2012; Druz  
& Zaloyilo, 2018; Shatkovska et al., 
2018; Druz & Savchuk, 2019). Тому 
цим і пояснюється вибір для дослі-
дження саме скелетних елементів.

Метою даної роботи було прове-
сти морфо-метричний опис тазової 
кістки та проксимального епіфіза 
стегнової у деяких лелекоподібних. 

Матеріали і методи 
дослідження

Робота виконана на кафедрі анато-
мії, гістології і патоморфології тварин 
ім. акад. В. Г. Касьяненка Національ-
ного університету біоресурсів і при-
родокористування України (м. Київ, 
2016–2019 рр.). Дослідження прово-
дились на статевозрілих птахах ряду 
лелекоподібні (Ordo Ciconiiformes), а 
саме: чапля сіра (Ardea cinerea), ча-
пля руда (Ardea purpurea), чапля біла 
або чепура велика (Ardea alba), кваква 
звичайна (Nycticorax nycticorax), леле-
ка білий (Ciconia Ciconia), лелека чор-
ний (Ciconia nigra), бугай (Botaurus 
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stellaris), коравайка (Plegadis 
falcinellus), ібіс (Threskiornis) та косар 
(Platalea leucorodia).

Середня маса тіла досліджених 
видів птахів становила: чапля сіра – 
1400 ± 0,56 г, чапля руда – 1200 ± 0,29 г,
чепура велика – 1100 ± 2,6 г, кваква – 
540 ± 3,1 г, лелека білий – 3200 ± 4,4 г,
лелека чорний – 2800 ± 3,1 г, бугай – 
7500,62 г, коровайка – 630 ± 3,3 г, ібіс 
– 1300 ± 1,29 г, косар – 1600 ± 1,56 г.

Остеометрію проводили за допо-
могою штангенциркуля та метра, за 
розробленою нами схемою (рис. 1). 
Назви анатомічних структур тазової 
кістки та прооксимального епіфі-
за стегнової, описували відповідно 
до уніфікованої латинської номен-
клатури з анатомії птахів (Nomina 
anatomica avium), яка оновлювалась 

та перевипускалась пізніше. Подані 
оригінальні докладні ілюстрації.

Схема остеометричних промірів: 
А – скелет птаха; В – каудальна по-
верхня проскимального епіфіза стег-
нової кістки; С – дорсальна поверх-
ня проксимального епіфіза стегнової 
кістки; D – суглобова западина тазової 
кістки; Е – дорсальна поверхня тазо-
вої кістки; L – довжина тазової кінців-
ки – відстань від проксимального кін-
ця вертлюга стегнової кістки до кінця 
кігтя середнього пальця; L1 – довжи-
на стегнової кістки – відстань від 
проксимального кінця вертлюга стег-
нової кістки до латерального виростка 
дистального кінця стегнової кістки; 
L2 – найбільша довжина тазового по-
ясу – відстань від краніальної дуги 
клубової кістки до каудальної поверх-

Рис. 1. Схема остеометричних промірів
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ні лобкової; L3 – найменша довжина 
тазового поясу – відстань від крані-
альної дуги клубової кістки до кау-
дальної поверхні сідничої; a – шири-
на тазу – відстань між латеральними 
краями противертлюгів лівої та правої 
тазових кісток; b – висота суглобової 
западини – відстань від дорсальної 
поверхні противертлюга до вентраль-
ної дуги суглобової западини; b1 – ши-
рина суглобової западини – відстань 
від краніальної поверхні суглобової 
западини до каудальної; c – ширина 
суглобового отвору – відстань від кра-
ніальної поверхні суглобового отвору 
до каудальної; c1 – висота суглобово-
го отвору – відстань від дорсальної 
поверхні суглобового отвору до вен-
тральної; d – ширина кінця стегнової 
кістки на рівні її голівки – відстань від 
латеральної поверхні проксимального 
епіфіза стегнової кістки до медіаль-
ної поверхні голівки стегнової кіст-
ки; d 1 – ширина стегнової голівки під 
вертлюгом – ширина проксимального 
діафіза стегнової кістки; h – висота го-
лівки стегнової кістки – відстань від її 
дорсальної поверхні до вентральної; 
h1 – ширина голівки стегнової кістки – 
відстань від її каудальної поверхні до 
вентральної.

Результати дослідження 
та їх обговорення 

Як відомо, пояс тазової кінцівки у 
птахів, представлений тазовою кіст-
кою, яка утворена клубовою, лобковою 
та сідничою кістками. Кістки тазового 
поясу злилися в одну безіменну кістку, 
яка служить для прикріплення задніх 
вільних кінцівок, м’язів і захищають 
внутрішні органи від ушкоджень. 

Досліджені представники ряду 
лелекоподібних (Ordo Ciconiiformes) 
є довгоногими та виключно пальце-

ходячими птахами, які відмінно та 
швидко ходять. Під час дослідження 
макробудови тазової кістки (os coxae) 
та прооксимального епіфіза стегнової 
виявили спільні ознаки, але і знайш-
ли певні відмінності (рис. 2 – 4).

Для представників ряду лелеко-
подібних (Ordo Ciconiiformes) зву-
ження у середній частині преацета-
булярного відділу клубової кістки 
(ala preacetabularis ilii) щодо її крані-
ального відділу характерно для всіх 
досліджених видів, окрім чаплі сі-
рої, чаплі рудої та квакви звичайної. 
У них звуження продовжується як у 
преа- (ala preacetabularis ilii), так і у 
постацетабулярному відділах клубо-
вої кістки (ala postacetabularis ilii). 
Заслуговує уваги форма переходу 
від дорсального гребеня (crista iliaca 
dorsalis) у дорсо-латеральний (crista 
iliaca dorso-lateralis). Для представ-
ників ряду лелекоподібних (Ordo 
Ciconiiformes) характерний перехід з 
добре вираженим виступом, у якого 
увігнутість злегка опукла.

Суглобова впадина (аcetabulum) 
являє собою кісткову півсферу, що 
порівняно глибока щодо розміру кі-
сток, які формують тазостегновий 
суглоб. У досліджених нами птахів 
відрізняються суглобові впадини 
(кругла, овальна, поперечно-овальна 
форма) і фіксація в ній голівки стег-
нової кістки. Сідничі отвори (foramen 
ishiadicus) відповідно різної величи-
ни, у середині них фіксується сідни-
чо-стегнова зв’язка.

Зверху над суглобовою запади-
ною є сформований відросток, що 
містить виражену суглобову поверх-
ню. Це, так званий, противертлюг 
(antitrohanter), що вступає за від-
ведення стегна в контакт з прокси-
мальним кінцем стегнової кістки. 
Досліджені птахи відрізняються між 
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собою ступенем розвитку проти-
вертлюга (antitrohanter), насамперед, 
величиною його виступу в латераль-
ному і дорсо-каудальному напрямах, 
а також відносною площею відповід-
ної суглобової поверхні. Найбільш 
розвинений виступ противертлюга 
відмічається у квакви звичайної, ле-
леки білого, лелеки чорного, бугая 
великого, у решти – порівняно мен-
ший. Ступінь розвитку противертлю-
га під час локомоції певною мірою 
визначає ступінь величини амплітуди 
рухів у тазостегновому суглобі.

Примітні форма і ступінь розвит-
ку сідничої кістки (os ischiі) у пред-
ставників ряду лелекоподібних (Ordo 
Ciconiiformes). У всіх досліджених 
птахів вона видовжена та розширена 
вентро-проксимально. З розвитком 
сідничої кістки пов’язана форма вік-
на між сідничою та лобковою кістка-
ми та наявність між ними сухожиль-
ної мембрани. В усіх досліджених 
видів сідничо-лобкове вікно (fenestra 
ishio-pubica) довге та вузьке, простір 
його заміщує сухожильна мембра-
на. Лише у косаря лобкова та сідни-
ча кістки зрощені між собою, тому 
сідничо-лобкове вікно не виражене 
взагалі. Лобкова кістка (оs pubis) най-

менш розвинена у чаплі сірої, чаплі 
рудої, бугая великого та косаря, у 
решти вона більш видовжена віднос-
но довжини сідничої кістки каудаль-
но, найдовша вона у чорного ібіса. 

Проксимальний епіфіз стегнової 
кістки у представлених видів ряду ле-
лекоподібних (Ordo Ciconiiformes) має 
певні відмінності. Голівка стегнової 
кістки (сaput ossis femoris) кругла, до-
бре виражена, на її дорсо-медіальній 
поверхні присутня ямка голівки стегно-
вої кістки (fovea ossis femoris), на якій 
фіксується зв’язка голівки стегнової 
кістки (ligamentum сaput ossis femoris). 
Шийка стегнової кістки (coluum ossis 
femoris) широка, але коротка. Вертлюг 
та вертлужна ямка майже не виражені. 
Лише у лелеки чорного, чорного ібіса 
та косаря вони добре виражені та спря-
мовані медіо-дорсально, затульне втис-
нення відсутнє. На латеральної поверх-
ні стегнової кістки проксимальний її 
край дещо приплюснутий та загнутий 
медіально.

За розробленою нами схемою про-
ведені остеометричні дослідження 
кіст тазової кістки та проксимального 
епіфіза стегнової у Ordo Ciconiiformes, 
що оброблені статистично (табл. 1). 
Виходячи з цих даних можна сказати, 

Рис. 4. Форма та розміри проксимального епіфіза стегнової кістки 
(вигляд з дорсальної поверхні) у досліджених Ordo Ciconiiformes
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що довжини кінцівки щодо довжини 
os femoris найменш розвинена у Ardea 
alba (12,2 %), а найбільш – у Platalea 
leucorodia (35,3 %).

Щодо співвідношення os femoris до 
найбільшої довжини тазового поясу 
(відстань від краніальної дуги os illii 
до каудальної поверхні os pubis) та до 
найменшої (відстань від краніальної 
дуги os illii до каудальної поверхні os 
ichii), то найменші вони у Geronticus 
calvus (54,6 та 66,4 %), а у Ardea 
purpurea os femoris дещо менша за най-
більшу та найменшу довжину тазово-
го поясу – 105,4 та 117,3 % відповідно. 
Співвідношення найменшої довжини 
тазового поясу до довжини кінцівки, 
то цей показник коливається від 13,4
(Ardea cinerea) до 45,4 % (Platalea 
leucorodia). Показник співвідношення 
найбільшої довжини тазу до наймен-
шої, то у відповідно найменший показ-
ник у Platalea leucorodia (102,1 %), а 
найбільший – у Ciconia nigra (157,9 %).
Серед досліджених Ciconiiformes по-
казник найменшої довжини тазу до 
його ширини у більшості коливається 
від 34,1 до 68,0 %. 

Щодо показника співвідношення 
ширини os femoris на рівні її голівки до 
ширини os femoris під вертлюгом, то у 
Ciconiiformes він коливається від 53,0 
(Geronticus calvus) до 111,7 % (Plegadis 
falcinellus). Форма acetabulum у всіх 
досліджених Ciconiiformes попереч-
но-овальної форми (33,9 – 76,2 %).
Форма foramen acetabulum серед 
Ciconiiformes у більшості овальної 
форми (107,5 – 137,2 %), але зустрі-
чаються і поперечно-овальної з по-
казникомвід 61,2 до 87,5 %. Щодо 
caput ossis femoris, то у досліджених 
Ciconiiformes має свої особливості. Так 
у Ardea cinerea вона овальної форми – 
100,0 %. У Botaurus stellaris овальної 
– 60,0 %, у решти поперечно-оваль-

ної форми від 102,0 до 249,3 %. Щодо 
співвідношення висоти acetabulum до 
висоти caput ossis femoris, то майже в 
усіх Ciconiiformes caput ossis femoris 
входить acetabulum та вільно розміщу-
ється в ній, показник співвідношення 
коливається від 36,8 до 82,0 %, нада-
ючи вільні рухові можливості тазовій 
кінцівці. Аналогічно можна сказати 
про результат, що дає співвідношення 
ширини acetabulum до ширини caput 
ossis femoris (60,7 – 88,7 %). Незва-
жаючи на це, лише в Ciconia ciconia, 
Ciconia nigra, Plegadis falcinellus цей 
показник вище 100,0 %. Це свідчить 
про те, що caput ossis femoris щільно та 
вузько заходить в acetabulum та не на-
дає вільних рухових можливостей.

Висновки і перспективи 

Як відомо, скелет птаха має ви-
конувати більш жорстку роботу, ніж 
скелет ссавців. Він повинен бути до-
статньо легким для польоту, але також 
достатньо міцним, щоб пережити на-
пругу польоту та переміщення під час 
локомоції. Для вирішення цих про-
блем скелети птахів мають деякі уні-
кальні пристосування. Тому скелетні 
системи птахів мусять модифікувати-
ся відповідно до їх використання.

Відмінність форми та відносних 
розмірів тазової кістки та проксималь-
ного епіфіза стегнової у досліджених 
видів птахів, обумовлені типом опо-
ри, способом біпедальної локомоції та 
дією функціональних навантажень на 
ту чи іншу із зазначених ділянок. Оси-
фікація певних структур, наявність 
затульного втиснення чи вертлужної 
ямки, виникає під час дії функціо-
нальних навантажень та під час ма-
ніпуляційних рухів. Форма та розмір 
тазу, прямопропорційно залежить від 
форми та розміру яйця.
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У перспективі досліджень закла-
дено детальний порівняльно-анато-
мічний опис скелетних елементів 
локомоторного апарату птахів, що 
дасть можливість зрозуміти процес 
їх формування та розвитку під дією 
різних зовнішніх чинників. Виявлен-
ня особливостей скелетних елементів 
птахів на широкому порівняльно-а-
натомічному матеріалі, встановлення 
відмінності форми та розмірів кісток, 
що формують суглоб, різний ступінь 
вираженості сідничо-лобкового вік-
на, осифікація суглобового отвору, 
форма та розмір сідничного отвору, а 
також утворення затульного втиснен-
ня дозволять зробити вагомий внесок 
у вирішення проблем взаємозв’язку 
між формою, структурою і функцією 
та дають змогу виявити закономір-
ності становлення і розвитку тазо-
стегнового суглоба птахів.
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Abstrаct. The pelvic bone and the proximal epyphisis of the femur bone are the main support-

ing components of the hip joint, and this is the leading link of the free pelvic limb ,which gives it 
considerable mobility, determines its posi on in sta c and locomo on .In the evolu on process, 
these components acquire the value of a kind of central shock absorber against shocks, which gets 
the mowing limb .On the basis of compara ve anatomical analysis, the peculari es of skeletal el-
ements of the pelvic bone and the proximal femoral epyphisis of some storks are presented, as the 
main elements of the pelvic limb as a whole. It was determined, that ghe morpho-metric features of 
the skeletal elements of the studied birds caused by specific bipedalism, which is based of posi on 
of the axis of the body rela vely to the pelvic limbs and maintain the body between two limbs.

It was determined that the inves gated structural elements are differ in shape and size. Also, 
it was determined, that among the inves gated storcks the shortest femur in rela on to the total 
length of the limb of the white heron is 12.1 ± 0.2. The longest femur rela vely to the total length 
of the limb of the mower is 35.3 ± 0.5. These indicates that the short femur is characteris c for 
birds that are maximally adapted to water locomo on and most likely it is caused by the need go 
press the pelvic limb ghthly to the trunk in the thigh area in the process of swimming. The lon-
ger femur provides more distal fixa on points for the deep femur, cranial iliac and caudal muscles 
while increasing their flexural and extensory func on with respect to the thigh. Among the studied 
Ciconiiformes, the index of the smallest pelvic length to its width ranges from 31.2  to 68.0 %. This 
indacates that more wider is pelvis, more larger eggs can lay a female of this species.

Keywords:  pelvic bone, femur, a number of storks, gray heron, ord heron, white heron, common 
quack, white stork, loaf, ibis, mower
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